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Τι είπε ο Αρχιεπίσκοπος. Τι έλαβε χώρα. Ποιο 
ήταν το κλίμα.
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ Ιερώνυμος τόνισε εξαρχής προς 
τα μέλη της Ιεράς Συνόδου της 16ης Νοεμβρίου 2018 ότι δε θα συζητηθεί το 
θέμα που έχει προκύψει με το μισθολογικό του ιερού κλήρου όπως αυτό ενδέχεται 
να διαμορφωθεί από την εν εξελίξει συμφωνία με την παρούσα Ελληνική 
Κυβέρνηση, παρά μόνον όσα αφορούν την εκκλησιαστική περιουσία.

Κατ’ εκείνην την ώρα, ζήτησαν τον λόγο ορισμένοι Ιεράρχες, στους 
οποίους, ωστόσο, δε δόθηκε η δυνατότητα να παρέμβουν κατ’ εκείνην τη 
δεδομένη χρονική στιγμή, ίσως και λόγω της τήρησης της διαδικαστικής τάξεως. 
Ένας εκ των τριών ήταν ο Μητροπολίτης Μεσσηνίας, κ. Χρυσόστομος, ο οποίος, 
τότε, επιθύμησε να αποχωρήσει.

Η κανονική εισήγηση του Αρχιεπισκόπου δε διανεμήθηκε, όπως συνηθίζεται, ούτε 
προς τους τους Ιεράρχες ούτε και προς τους δημοσιογράφους, μάλλον λόγω της 
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κρισιμότητας της συνεδρίασης.

Ειδικότερα:

Τη δημιουργία νομοπαρασκευαστικής ομάδας εργασίας, που θα αποτελείται από 
αρχιερείς, που θα γνωρίζουν από νομικά, την νομική υπηρεσία της Ιεράς Συνόδου 
και κληρικούς, οι οποίοι θα δουλέψουν από κοινού με την Πολιτεία για τη 
διαμόρφωση του νομοσχεδίου, πρότεινε σύμφωνα με πληροφορίες του 
Διεθνούς Ειδησεογραφικού Πρακτορείου Ειδήσεων Ορθοδοξία, ο 
Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος. Το σχέδιο νόμου θα τεθεί αυτονοήτως 
στη συνέχεια προς έγκριση στην Ιερά Σύνοδο.

Επιπλέον, ο Μακαριώτατος είπε ότι θα καταβληθεί κάθε προσπάθεια, ώστε να 
διασφαλιστεί με κάθε τρόπο το ποσό που θα δίνει η Πολιτεία για την μισθοδοσία 
των κληρικών και τούτο να συμπεριληφθεί στη συνταγματική αναθεώρηση. 
Ωστόσο, υπήρξαν αισθητές αντιδράσεις επ’ αυτού από μία μερίδα της 
Ιεραρχίας.

Εξάλλου, σύμφωνα με πληροφορίες από το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και 
Πάσης Ελλάδος πρότεινε να εγκριθούν τα 15 σημεία του σχεδίου συμφωνίας
με τον πρωθυπουργό, κάνοντας έκκληση να μην απαξιωθεί η προσπάθεια. Είπε 
επίσης ότι ασχολείται εδώ και 30 χρόνια με το θέμα της εκκλησιαστικής 
περιουσίας, κάτι που το έθεσε από την αρχή στον ενθρονιστήριο λόγο του. Προς 
τούτο, διευκρίνισε, ότι συνεργάστηκε με όλους τους πρωθυπουργούς από τον 
Γιώργο Παπανδρέου μέχρι και τον σημερινό πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα, 
σημειώνοντας ότι ένα πρώτο βήμα έγινε με τον Αντώνη Σαμαρά για τη 
διαμόρφωση εταιρείας για την αξιοποίηση της εκκλησιαστικής περιουσίας. 
Μάλιστα, παρουσίασε τα πρακτικά όλων των ενημερώσεων στους αρχιερείς και 
την Ιερά Σύνοδο.



“Ως επικεφαλής της Εκκλησίας της Ελλάδος” είπε ο Μακαριώτατος, “έχω 
υποχρέωση και καθήκον να εργαστώ για την ευόδωση και την επίτευξη 
αυτών των στόχων. Δεν υπάρχει τρόπος να πάρει σάρκα και οστά αυτός ο 
οραματισμός, χωρίς ανθρώπους που να συμμερίζονται, να επιθυμούν και να 
αγωνιούν για την εκπλήρωση του. Απευθύνω, λοιπόν, θερμή παράκληση στον 
Ιερό Κλήρο και στα στελέχη του εκκλησιαστικού έργου: σταθείτε στο 
πλευρό μου, υιοθετήστε τις αγωνίες μου, αφουγκραστείτε τις προσδοκίες του 
λαού μας, συμμεριστείτε τις κοινές μας ευθύνες. Υπόσχομαι να σταθώ κοντά σας, 
να συμπαρασταθώ στις δυσκολίες σας, τα προβλήματα σας. Να καταβάλλω κάθε 
δυνατή προσπάθεια για την αναβάθμιση της διακονίας σας και την εξασφάλιση 
σας, όπως και των αγαπημένων σας προσώπων”.

Κλείνοντας ο κ. Ιερώνυμος, υπογράμμισε ότι «παρά τις στεναχώριες των 
τελευταίων ημερών, η σημερινή ημέρα είναι η αφετηρία για μια ελεύθερη 
Εκκλησία».

Τελικώς, οι αισθητές αντιδράσεις περί μισθοδοσίας του ιερού κλήρου και 
η πνευματική και διοικητική διάκριση του Αρχιεπισκόπου, οδήγησαν στο 
επίσημο ανακοινωθέν όπου τονίζεται το αδιαπραγμάτευτο αυτού του σκέλους, ενώ 
όλα τα υπόλοιπα θέματα οδηγούνται σε αρμόδια Επιτροπή.

Σημειώνεται, ότι μετά την αποχώρηση του Μητροπολίτου Μεσσηνίας, αποχώρησε 
και ο Μητροπολίτης Μυτιλήνης, αλλά ήταν προγραμματισμένο να φύγει.
Επίσης, αρκετά αργότερα, αποχώρησε ο Μητροπολίτης Καισαριανής, αφού πρώτα 
ολοκλήρωσε την εισήγηση του.

 

 


